	М Е Т О Д И Ч К И   П О Д А Ц И

	Наставни предмет :
	Природа и друштво

	Наставна тема :
	Рад, енергија, производња и потрошња

	Наставна јединица :
	Делатност људи – село и град

	Садржај наставне јединице 
	Делатност људи у селу, делатност људи у граду, сличности и разлике, повезаност делатности, условљеност једних од других

	Претходна наставна јединица :
	Делатност људи – брдски и планински крајеви

	Наредна наставна јединица :
	Производња и услуге, пласман и тржиште, понуда и потражња

	Циљ часа:
	Ученици усвајају знања о различитим делатностима људи у селу и граду и уочавају повезаност и међузависност делатности људи у селу и делатности људи у граду. 

	Оперативни задаци:
	

	- образовни :
	Стицање знања о делатностима људи на селу кроз материјал за рад за прве три групе. Упознавање са основним одликама делатности малинара, кроз материјал за рад за прву групу, упознавање са основним одликама делатности говедарства кроз материјал за рад за другу групу, упознавање са основним одликама делатности узгајивача пшенице кроз материјал за рад за трећу групу (начин живота, радне обавезе, производи рада, као и о томе за шта се све могу користити производи њиховог рада). Проширивање знања о изгледу села, као и изгледу кућа на селу кроз гледање фотографија из презентације у емоционално-интелектуалној припреми. Стицање знања о делатностима људи у граду кроз материјал за рад за друге три групе. Упознавање са основним одликама делатности радника у фабрици кроз материјал за рад за четврту групу, упознавање са основним одликама делатности возача трамваја кроз материјал за рад за пету групу, упознавање са основним одликама делатности глумца кроз материјал за рад за шесту групу (начин живота, радне обавезе, производи рада, као и о томе за шта се све могу користити производи њиховог рада). Проширивање знања о изгледу града, као и изгледу кућа и зграда у граду  кроз гледање фотографија из презентације у емоционално-интелектуалној припреми. Обнављање знања о гранама делатности (производне и непроизводне делатности) кроз припремни разговор.

	- функционални :
	Уочавање сличности и разлика између делатности које људи обављају у селу (производне делатности, односно пољопривредне, чије карактеристике ученици уочавају кроз послове узгајивача паприка, шљива, крава и пшенице, пчелара) и које обављају у граду (производне и непроизводне делатности чије карактеристике ученици уочавају кроз послове радника у фабрици, возача трамваја, глумца, лекара) кроз припремни разговор,  извештавање група  и разговор у синтези и ситематизацији.

Уочавање повезаности између делатности које људи обављају на селу и оних које обављају у граду, односно људи из села користе услуге људи из града  као што су просветне и здравствене услуге, одлазак у културне установе; а људи из града купују производе људи са села и користе намирнице које производе људи са села.

Уочавање значаја делатности са села и делатности из града за свакодневни живот људи (кроз обављање послова узгајивача шљива, крава и пшеница, радника у фабрици, возача трамваја и глумца) као и сам живот људи и њихових свакодневних обавеза представљених кроз материјал за рад групе, кроз етапе извештавања групе, синтезе и систематизације. 

	- васпитни :
	Развијање поштовања према различитим делатностима људи кроз рад на материјалу  (тачније пољопривредним делатностима, индустријским и другим непроизводним делатностима) и значају њиховог рада за све људе једне заједнице. Развијање позитивног односа према раду и обавезама, развијање воље за радом кроз одлике сваке делатности и значаја делатности за све људе заједнице. Развијање сарадње, толеранције и спремности ученика да саслушају једни друге, приликом рада у групи на материјалу. 

	Исходи:
	Ученици знају да одреде које делатности људи обављају у селу а које у граду. Ученици знају да се људи у селу претежно баве пољопривредом, а да се људи у граду баве претежно индустријом. Ученици разумеју повезаност и међузависност делатности људи у селу и граду. Ученици разумеју сличности и разлике између делатности у селу и граду. Ученици се са поштовањем односе према делатностима људи из града и села, знају значај делатности једних за живот других.

	Тип  часа :
	Обрада

	Наставне методе :
	Метода разговора, метода рада на тексту, метода демонстрације

	Наставна средства:
	Power Point презентација, видео снимци

	Облици рада :
	Фронтални и групни

	Наставни објекат :
	Учионица

	Корелација са другим предметима :
	Српски језик – правопис, правилно писање назива насељених места, села и градова у раду на материјалу за рад група.

Српски језик – упознавање са епистуларном формом кроз читање писама у групном раду и писање писама за домаћи задатак.

	Литература:
	Банђур, В. “Методика наставе природе и друштва”, Учитељски факултет у Јагодини, Учитељски факултет у Београду
Требјешанин, Б. “Активно кроз природу и друштво – Приручник за учитеље” ЗУНС, Београд, 2005.
http://www.youtube.com
http://www.poljoprivreda.info

http://www.politikinzabavnik.rs
http://www.youtube.com/watch?v=I8lIGqcllwY&feature=results_main&playnext=1&list=PL91CA5FF3611E01D7
http://www.youtube.com/watch?v=IzLsLiZxwcQ&feature=related

http://www.youtube.com/watch?v=SPfYUL3pVGU


Изглед табле:

	Делатност људи у селу и граду



	Простор за самоевалуацију:




	ТОК ЧАСА

	Уводни део часа:

 (5 минута)

-Емоционално-интелектуална припрема:

-Најава наставне јединице:
	Говорим ученицима да сам добила писмо од рођака који живи на селу. У писму ми он описује како изгледа његов дан, чиме се бави.Читам писмо (Прилог 1.) Питам ученике да ли им се свидело писмо. Питам ученике да ли су они некад били на селу, ако јесу шта су радили. Питам их да ли они имају рођаке на селу. Шта они раде, да ли су им некада помагали у раду? Док причамо, на БИМ-у су фотографије села. Затим питам ученике да ми кажу како би они одговорили на писмо. Шта би рекли да су њихове обавезе у граду. Питам их чиме се бави њихови родитељи. Неколико ученика описује посао њихових родитеља. 

Обнављамо које су гране делатности. Како се деле делатности? ( На производне – пољопривреда, производно занатство, индустрија; и непроизводне – просвета, здравство, саобраћај, трговина, туризам, непроизводно занатство)

Након припреме, говорим ученицима да ћемо данас сазнати нешто више о делатностима којима се људи баве у селу и у граду. Пишем наслов на табли, а ученици у својим свескама.

	Централни део часа:

(30 минута)

-Подела ученика у групе и давање упутства за рад

-Рад у групама

-Извештавање група

-Синтеза
	Говорим ученицима да ће сада бити подељени у шест група, три групе ће да обрађују различите делатности људи са села, а друге три делатности људи у граду. Свака група је добила писмо њиховог вршњака у коме описује своју свакодневницу и чиме се бавe његови родитељи. Вођа групе чита писмо, па после покушавају да заједно дају одговоре на питања у вези писма које су прочитали. Скрећем пажњу да сарађују и слушају једни друге.

1. група – Узгајивач шљива

2. група – Узгајивач говеда

3. група – Узгајивач пшенице

4.група – Радник у фабрици

5. група – Возач трамваја 

6. група – Глумац

Ученици раде, обилазим их и дајем додатна упутства за рад када су потребна.

Групе извештавају, прво делатност људи са села, па једна делатност људи из града. Извештавање прати презентација, приказ на географској карти. Остали ученици прате излагање група. На крају свака група чита занимљивости које су добили. 

Питања за синтезу: Које гране делатности су углавном заступљене у селу? Која у граду? Које смо делатности данас упознали? Које од њих обављају људи на селу? Које у граду? Да ли неке од тих делатности могу да се обављају и у селу и у граду? Питам ученике да ми наведу још неку делатност коју би могли да обављају само људи који живе на селу, па једну коју могу само људи у граду, па једну коју могу да обављају и у селу и у граду. Како су повезане делатности људи са села са људима у граду, и обрнуто, како су повезане делатности људи у граду са људима у селу? Због чега људи са села одлазе у град? Због чега људи из града одлазе у село? 

(Очекивани одговори: Људи се на селу баве производним делатностима и то пољопривредом – тј. земљорадњом и сточарством. Људи у граду се баве производним делатностима – индустријом и непроизводним – просвета, здравство, култура, саобраћај, трговина, туризам, занатство. Делатности које смо упознали су: узгајивач шљива, крава и пшенице, радник у фабрици, возач трамваја, глумац. На селу: узгајивач шљива, крава и пшенице, у граду: радник у фабрици, возач трамваја и глумац. Глумац може бити и у већем селу ако има позоришта. У селу: воћар – узгајивач малина, јабука, крушака..; повртар – узгајивач кромпира, парадајза; ратар, сточар и још. У граду: возач тролејбуса, професор на факултету, инжењер и још. И на селу и у граду: учитељ, лекар, фризер. Људи из села користе услуге људи из града као што су здравствене и просветне услуге, одлазе у културне установе. Људи из села продају своје производе људима из града. Људи из града користе намирнице које производе људи са села. Могу одлазити на село ради одмора.)

	Завршни део часа:

(10 минута)

-Систематизација

-Домаћи задатак


	Ученици остају у групама. Говорим им да ћу им пуштати снимке људи који се баве одређеним делатностима. Ученици треба да одреде где живи особа са снимка и да одреде како од те делатности живе људи на селу, а како у граду. Која група има највише тачних одговора је победник.

 На првом снимку, човек прича о пчеларству. Питам ученике да ли знају о којој делатности се ради. Која је то грана делатности?(Производна, пољопривредна.) Где се може обављати, у селу или у граду? (У селу.) Како људи из града набављају мед? (Купују од људи са села.)За шта можемо да искористимо мед и восак који добијамо од пчелара? (Мед за исхарану – чај, колаче.. а восак за свеће, креме, воштане боје...)

На другом снимку видимо болницу. Ко све може да ради у болници?(лекар, медицинска сестра, хирург...) Које су то делатности? (Непроизводне, здравствене.) Где се углавном налазе болнице, у селу или граду? (У граду.) Како се лече људи са села?(Долазе у град.)

На трећем снимку видимо учитеља који предаје енглески језик. Која је то делатност? (Непроизводна, просветна.) Где она може да се обавља, у селу или граду? (И у селу и у граду.) Где се налазе факултети, високе школе?(У граду.) Како деца са села добијају високо образовање? (Долазе у град.)

Које су сличности а које разлике у делатностима које људи обављају у селу и у граду? (Очекивани одговор: Људи и у селу и у граду живе од свог рада, имају свакодневне обавезе, зависе од рада. Разлике: људи у селу немају велики избор делатности, не могу много да мењају, раде углавном код куће; људи у граду имају тачно радно време, могу да мењају смене, углавном раде ван своје куће.)

Говорим ученицима да замисле да су се са породицом преселили на село. Треба да напишу свом другу писмо у коме ће описати чиме им се сада родитељи баве, како изгледа њихова кућа, да наведу шта им се у животу променило а шта је остало исто као док су живели у граду.


Материјал за рад група:

	1. група:

Зовем се Марко и живим у селу Бјелуша у близини Чачка. Живим са мамом, татом и сестром. У нашем селу скоро сви се баве воћарством, а посебно узгојем шљива. Мој тата има најбољи шљивик у селу. У касну зиму или рано пролеће, заједно орезујемо гране, опрскамо и пооремо земљу да не буде корова. Крајем лета цела породица проведе цео дан берући плодове. У јесен, бака и мама праве џем или компот. Део шљива и бакин џем, сестра и ја носимо на пијацу и продајемо.
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      село Бјелуша                      моја кућа
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                                Наш шљивик

Питања за рад:

1. Где живи Марко?

2. Маркова породица гаји шљиве, која је то грана делатности?
3. Шта све можемо направити од производа Маркове породице?
4. Где све можемо наћи производе од шљива? 
5. Опишите како би могао да изгледа један Марков дан. (које су му обавезе, како проводи слободно време)





Очекивани одговори:

1. Марко живи у селу Бјелуша.

2. Производна – пољопривредна делатност – воћарство.

3. Џем, сок, компот, алкохолно пиће, колачи(кнедле), слатко...

4.  На пијаци, у продавницама, супермаркетима

5. Устаје рано, помаже тати у раду, у орезивању стабала, иде у школу. Кад се врати, уради домаћи, још помаже у воћњаку. Игра се са другарима из села у воћњаку или по ливади.

	2. група:

Зовем се Марија и живим са мамом, татом и братом у селу Сакуле, близу Зрењанина. Моја породица се бави сточарством, тачније говедарством. У нашој штали имамо три краве и једног бика. Свако јутро мој тата и брат их воде на испашу. Зими их хранимо сеном. Мама и ја макар два пута дневно муземо краве, осим кад се отеле, јер тада теле сиса њено млеко. Од крављег млека правимо сир, па све заједно продајемо комшијама, или носимо на градску пијацу у Зрењанин.
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       село Сакуле                                    моја кућа
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Мама у штали, музе краву

Питања:

1. Где живи Марија?

2. Маријина породица гаји краве, која је то грана делатности?

3. Шта све може да се направи од млека?

4. У које још сврхе могу да им послуже говеда?
5. Опишите како би могао да изгледа један Маријин дан. (које су јој обавезе, како проводи слободно време, где се игра)



Очекивани одговори:

1. Марија живи у селу Сакуле.

2. Производна – пољопривредна делатност – сточарство – говедарство.

3. Јогурт, кисело млеко, сурутка, сир, качкаваљ, млеко, тесто за палачинке...

4. Можемо користити њихово месо у исхрани.

5. Марија устане рано, иде у школу. Кад се врати, помаже мами у штали или ради домаћи задатак. Игра се са другарима из села на ливади, играју се лоптом, жмурке...

	3. група:

Зовем се Јован и имам 9 година. Живим у селу Мартинци у близини Сремске Митровице. Наша породица се бави ратарством, посебно узгојом пшенице. Тата прво у јесен оре земљу и сеје пшеницу. Падавине током зимске сезоне повољно утичу на развој пшенице. У пролеће, тата и ја прехрањујемо пшеницу ђубривом. Лети је тата жање комбајнима који одвајају зрно пшенице од стабиљке. Он одвозе пшеницу да прода фабрици у Сремској Митровици, где они даље машинама прерађују, мељу пшеницу и добијају брашно.
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       село Мартинци                               моја кућа
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          поље пшенице

Питања:

1. Где живи Јован?

2. Јованова породица гаји пшеницу, која је то грана делатности?

3. Шта се све прави од брашна које се добија од пшенице коју гаји Јованова породица?

4. Где све можемо наћи те производе?

5. Опишите како би могао да изгледа један Јованов дан. (које су му обавезе, како проводи слободно време, где се игра)




Очекивани одговори:

1. Јован живи у селу Мартинци.

2. Производна – пољопривредна делатност – земљорадња – ратарство.

3. Брашно, тесто, хлеб, тестенине...

4. У пекарама, продавницама, пијаци...

5. Јован устане рано, иде у школу. Кад се врати, помаже тати у пољу око узгоја пшенице.  Игра се са другарима из села на ливади, играју се лоптом, жмурке...

	4. група:

Зовем се Тамара и живим са мамом и татом у Нишу. Мој тата ради у фабрици намештаја. Сваког дана устају врло рано, облачи своје радно одело и одлази на посао. Понекад он остане и преко радног времена јер има доста посла. У фабрици нема пуно радника, углавном се посао обавља на машинама. Кад се врати са посла, сав је прекривен ивером. Понекад, када немам пуно за домаћи, волим да свратим у његову фабрику и гледам га како ради на машинама. Тата у фабрици прави разне намештаје од дрвета, столице, столове, полице за књиге...
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            град Ниш                            наша кућа
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           мој тата у фабрици

Питања:

1. Где живи Тамара?

2. Тамарин тата ради у фабрици, која је то грана делатности?

3. Одакле фабрике набављају дрво за намештај?

4. Шта је предност прављења столова у фабрикама у односу на прављење код столара?

5. Опишите како би могао да изгледа један Тамарин дан. (које су јој обавезе, како проводи слободно време, где се игра)




Очекивани одговори:

1. Тамара живи у Нишу.

2. Производна – индустријска делатност.

3. Узимају стабла из шума.

4. Може да се направи више комада намештаја, мање се умарају радници јер раде на машинама.

5. Тамара устане око 7 ујутру, иде у школу. Након школе ради домаћи, па иде у парк да се игра са другом децом, љуљају се, клацкају, играју ластиш. Помаже мами око кућних послова.

	5. група:

Моје име је Никола и имам 10 година. Живим у Београду са мамом и татом. Мој тата је доста послова мењао. Тренутно ради као возач трамваја на линији број 7. Сваки дан он вози трамвај истом трасом, једне недеље у поподневној, једне недеље у преподневној смени. Тата каже да му је најгоре када пада киша, јер је тада огромна гужва у саобраћају, па касни у гаражу и по пола сата! Често се возим са њим, јер пролази поред моје школе.
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                 Београд                                  моја зграда
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            татин трамвај

Питања:

1. Где живи Никола?

2. Николин тата је возач трамваја, која је то делатност?

3. Због чега је важно возити трамвај у великом граду?

4. Чиме се још превозе људи у граду?

5. Опишите како би могао да изгледа један Николин дан. (које су му обавезе, како проводи слободно време, где се игра)



Очекивани одговори:

1. Никола живи у Београду.

2.  Непроизводна – саобраћајна делатност.

3. Да би људи стигли на време и не пешачили много.

4. Аутомобилима, аутобусима, тролејбусима...

5. Никола устане око 7 ујутру, иде у школу. Након школе ради домаћи, па иде у парк да се игра са другом децом, љуљају се, клацкају, играју ластиш, или код куће игра игрице на компјутеру. 

	6. група:

Зовем се Ивана и живим са мамом и татом у Новом Саду. Моја мама је глумица у градском позоришту. Када припрема неку велику представу, и по неколико недеља касно долази кући. То је зато што глумци морају добро да науче текст и увежбају га на пробама. Била сам на свакој њеној представи. Највише ми се свиђају костими и шминка. Увек има пуно публике, која са одушевљењем прате представу и на крају аплаудирају. Волела бих да и ја будем глумица кад порастем.
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                  Нови Сад                            моја зграда
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Моја мама у позоришту

Питања:

1. Где живи Ивана?

2. Иванина мама је глумица, која је то грана делатности? 

3. Зашто људи одлазе у позориште да гледају представе?

4. Где све можемо да погледамо представу?

5. Опишите како би могао да изгледа један Иванинн дан. (које су јој обавезе, како проводи слободно време, како се игра)



Очекивани одговори:

1. Ивана живи у Новом Саду.

2. Непроизводна делатност – културна.

3. Да би се разонодили, насмејали, да би се дружили, опустили.

4. У позоришту, на телевизији, на позорницама.

5. Ивана устане око 7 ујутру, иде у школу. Након школе ради домаћи, па иде у парк да се игра са другом децом, љуљају се, клацкају, играју ластиш. Иде на часове глуме.

Прилог 1. Писмо

Ћао Јелена!

Дуго се нисмо чули. Како си? Шта има ново? Код мене све по старом. Сви у породици се и даље бавимо узгојем паприка. У пролеће младе паприке садимо у уситњену и влажну земљу. Током лета, сваког јутра рано устајем и заливам земљиште. Током јесени беремо плодове и онда од паприка мама прави ајвар и туршију. Колико се тада наједемо! Таман онда после јела изађем на ливаду иза куће и са комшијама играмо фудбал или неку другу игру са лоптом. 

Пиши брзо,

Твој брат Стефан

	Запис за ученике:

У сеоским срединама људи се углавном баве пољопривредом, посебно земљорадњом и сточарством. Своје производе могу да користе у исхрани, да продају на пијаци или фабрикама за прераду.

У градовима се налазе фабрике у којима се прерађују различите природне сировине које се производе на селу. Део становника ради у образовним, културним и здравственим установама, трговини, у јавном превозу и другим јавним установама.


   У времену између 1968. и 1977. године ондашња Југославија (СФРЈ) по броју стабала, као и по просечној производњи, налазила се на првом месту у свету.


Д





Познате изреке о млеку: За проливеним млеком не треба жалити; купа се у меду и млеку; од птице млеко; још му цури млеко низ уста а прави се важан...





Слово Т скраћеница је од „тип брашна”, а број 400, 500, или 850 поред њега означава количину пепела у брашну. Пепео је пресудан за квалитет брашна. да би се одредио квалитет, пшенични прах се подвргава посебном лабораторијском испитивању - огледном спаљивању.





Највећа столица на свету налази се у граду Манзано у Италији и тешка је око 23 тоне. Људи у фабрикама у Манзану годишње произведу 40 милиона столица.





Прве трамваје у Београду 1892. године вукли су коњи, а од 1904. године коњске трамваје заменили су електрични.





Најстарије позориште у Србији је театар „Јоаким Вујић“ у Крагујевцу, настало 1825. године, пре 177 година.








